

“平安茶”“联合巡逻队”“古城义警”

警民同心守护古城安宁

“秦警官，您看，我们和派出所合作推出的‘平安茶’卖得可好了，游客们都说这茶不仅暖胃，还暖心！”2月9日，市公安局民警秦逍遥带领联勤防控队伍来到太原古县城巡逻，“古城贡茶”的老板李大姐笑着说。

“平安茶”是晋源派出所与古县城商家联合推出的特色产品，茶包上印有反诈标语和安全提示，游客在品茶的同时也能学到实用的安全知识。

秦逍遥和辅警杜帅帅一边检查茶坊的消防设施，一边叮嘱李大姐：“春节期间游客多，安全可不能马虎，尤其是用电和防火，一定要多留心。”

走进太原古县城，青砖灰瓦的明清式样建筑群在春日的阳光下显得古朴而温暖。

街道两旁，红灯笼高高挂起，春联上的金字熠熠生辉，空气中弥漫着糖葫芦和烤红薯的香甜气息，吆喝声、欢笑声交织在一起，热闹非凡。

“正宗山西老陈醋，买一送一，过年必备！”“手工剪纸，寓意吉祥，快来看！”……商户们热情地招呼游客，而秦逍遥和杜帅帅则带着队伍在人群中穿梭，时而提醒商户注意财物安全，时而为游客指路答疑。

今年春节，太原市“年味游”火爆圈，古县城成了游客打卡的热门景点。为保障古县城安全，晋源派出所创新工作模式，推出“古城警务联勤”机制，由民警与社区志愿者组成联合巡逻队，采



取“车巡+步巡”的方式，对古县城进行全方位巡逻，确保地面巡逻无死角。

“古城里手工作坊多，游客也多，安全防范一点都不能松懈。”晋源派出所所长解龙告诉记者。春节期间，晋源派出所共投入警力152人次，组织群防群治力量100余人，救助服务群众220余次，为古县城商家的平安运营、游客的平安出行提供了坚实保障。

“这剪纸明明是我先看中的，你怎么能抢呢？”

“谁抢了？我付了钱的！”

说话间，两位游客在一家剪纸摊位前发生了争执。民警秦逍遥迅速上前调解，同时，景区工作人员也迅速赶到现场。

“两位别急，咱们古县城的剪纸多的是，我再帮您挑一幅更漂亮的，保证您满意！”经过民警和景区工作人员耐心劝说，两位游客很快化干戈为玉帛，笑着继续游览。

解龙介绍，景区内的矛盾纠

纷大多属于消费纠纷，为此，晋源派出所联合社区、商户和景区成立了“古城义警”队伍，并在古县城中心设立“和谐驿站”，专门调解游客与商户之间的纠纷。驿站成立以来，已成功调解各类矛盾60余起，实现了“小事不出街，大事不出城”的目标。

傍晚时分，古县城的广场上热闹非凡。威风锣鼓、晋剧表演等民俗节目轮番上演，游客们纷纷驻足观看，掌声、喝彩声此起彼伏，一旁民警、辅警目光如炬，时刻关注着现场动态，确保演出安全有序。

春节期间，古县城从1月29日至2月4日举办了花灯会，这期间的古县城更是迎来了客流高峰。晋源派出所民警每天都会提前到岗，检查演出场地的安全设施、疏导人流，确保游客能够安心欣赏表演。

“太原古县城是山西文旅的一张名片，我们派出所的任务就是守护好这份‘古韵’，让游客们在这里玩得开心、住得安心、游得顺心。”解龙说。

夜幕降临，古县城的灯光亮起，宛如一幅流动的画卷。民警辅警的身影依然奔走在街头巷尾，他们的坚守让这座古城更加温暖、安全。

记者 杨沫
通讯员 周宇轩 文/摄

新春走基层 ②1

从“工业锈带”到“生活秀带”

白居易诗云：“羌管吹杨柳，燕姬酌葡萄。”并自注“葡萄酒出太原”。益华炼白葡萄酒厂活化利用工业遗产，建设了清徐葡萄酒文化博物馆。走进这里，可以感受古老的葡萄酒文化和酿酒技艺，也能看到现代葡萄酒生产工艺。在桥头街，闻着醋香，在宁化府益源庆醋坊排队买醋的人每天络绎不绝。

时光流转，产业更迭。一座座老厂房有的已完成历史使命，有的历久弥新仍在运营中，但其中的一物一件，既是珍贵的工业遗产，也是城市的文化富矿。它们的一次次蝶变，让工业遗产焕发出新活力、展现新光彩。

见证历史 历久弥新

冬日的桥头街，拎着大大小小醋桶的人不时出现。闻着醋香，即使是初来乍到的人也很容易地找到宁化府益源庆醋坊。店门口，一名男子搬出4个巨大的醋桶，等着装车。“这一桶有三四十斤？”市民吕建强顿时觉得手里5升装的桶太小了。

宁化府益源庆醋坊始于明洪武初年，以制醋、酿酒、磨面为生的家庭小作坊为起点，经历了不同历史时期，见证了山西醋业乃至中国醋业的发展历程。目前，这里保留着在生产过程中使用到的发酵缸、陈酿缸等上百件工具，老掌柜用过的钟表和罐子等，这些老物件的保留和非遗技艺的传承共同见证了醋业发展历程，承载着特定时期的记忆、技术演变和社会文化信息。

清徐炼白葡萄酒在我国葡萄酒发展史上具有重要的地位。最早有关清徐炼白葡萄酒的文字记载见于《唐本草注》：“总收取子汁，煮之，自成酒。蔓奥、山葡萄并堪为酒。”益华炼白葡萄酒厂一直沿用这一煮炼技法。酒厂建设清徐葡萄酒文化博物馆，将厂房建筑、酿酒设备进行整体保护，对反映酿造技艺、企业文化、工业精神的文献资料建档立案、传承保护。作为国家AAA级景区，这里丰富的馆藏结合非物质文化遗产、工业遗产等，把清徐葡萄几千年的历史文化串联起来，集非遗传承保护、文旅融合、产研游学于一

体，吸引了众多游客。

活化利用 焕发生机

走进一座座饱含历史沧桑的老厂房，徜徉在炼铁高炉、蒸汽机车、铁皮水壶等生产设施设备之间，就像置身于太原厚重的工业发展历史之中。一座炼铁高炉矗立在太钢博物园的中心位置，从1932年筹建，到2007年退役，它总共生产了近1000万吨钢铁。翻开中国近代钢铁工业史册，可以找到这座高炉的身影。太钢博物园内的厂史展览馆，全面翔实地回顾了太钢从初创时期的小型钢厂，发展成为全世界最大的不锈钢生产企业的辉煌历程。

历经100多年风雨的百年军工企业太原兵工厂，是目前保存最为完好、历史最悠久的军事工业遗产。2021年10月，依托国家工业遗产——太原兵工厂建立的“1898太原兵工厂文化产业园”亮相，“老厂新用”从设想走向现实。开园以来，文化产业园承担起中小学生研学、企事业单位团建、主题教育等作用。

作为典型的老工业城市，太原现

存较多见证城市发展历史的老工业建筑和见证人类工业文明发展进程的老工业设备，保留了具有很高工业历史文化价值的老字号和生产技艺，有着无可比拟的历史价值和文化价值。按照《太原市推动工业遗产保护利用打造“生活秀带”工作方案》，太原在“十四五”期间打造一批集城市记忆、知识传播、创意文化、休闲体验于一体的“生活秀带”，延续城市历史文脉，增强城市文化品位。其中涉及工业遗产13处，现已开发利用的有太钢博物园和汾西重工苏联援建厂区工业遗产项目。规划利用开发项目包括太原兵工厂工业遗产项目、太重苏联专家楼项目、益源庆宁化府老陈醋酿造技艺等。

在做好保护工业遗产工作的前提下，太原鼓励利用工业遗产相关资源建设工业文化产业园区、特色小镇（街区）、创新创业基地，培育工业设计、工艺美术、工业创意产业等新模式。同时，利用5G、数字孪生等新技术，将工业遗产的历史故事进行可视化展现，形成生产、旅游、教育、休闲一体化的工业文化旅游新模式。记者 何宝国

新春走基层 ②2